

改革和完善新股发行体制,并不仅仅为了IPO的重新开闸,而是健全机制、提高效率的长远举措,是与股权分置改革、创业板等重大基础性制度性改革一脉相承的。解决上市公司过度包装、新股上市的过度炒作或者价格操纵的难题,是一项浩大的系统工程,引导市场赢利模式转变是个长期过程,但我们至少可以在扩大询价对象范围、更公平地确定网上网下新股分配比例上先试起来。

新股发行制度改革至难:标本兼治

证监会上周发布《关于进一步改革和完善新股发行体制的指导意见(征求意见稿)》,就有关“强化市场约束机制,充实和完善询价制度”等问题面向全社会公开征求意见。本报今天特约部分市场评论人就此发表看法。

改革意在长远 新股估值体系重构

◎陈波翀

从《指导意见》拟推出的各项改革措施来看,基本上围绕市场化的价格形成机制,及保护中小投资者的利益展开。第一,完善询价和申购的报价约束机制,二者应具有逻辑一致性。回顾我国的新股发行体制,在初期新股定价机制具有比较浓厚的行政色彩。直到2005年初,证监会适时推出了询价制度,采用发达市场通行的向合格机构投资者累计投标询价方式确定新股发行价格,不再核准新股价格。询价制度实施以来,已有284家公司以此确定股票发行价,其中一批金融、能源、交通等国民经济重点骨干企业实现了“A+H”同步发行上市。但在询价制度的实施过程中,也暴露出诸如“高报不买、低报高卖”等问题。按照《指导意见》的要求,主承销商应当采取措施杜绝上述行为,询价对象也应当认真、审慎及专业地掌握资料,分析研判并理性定价。

第二,将网下网上申购参与对象分开,规避了机构投资者以大欺小的情况。《指导意见》规定,对每一只股票发行,任一股票配售对象,只能选择网下或者网上一种方式申购,所有参与该股网下报价、申购、配售的机构均不再参与网上申购。如此一来,此前机构投资者独享网下配售之后,又参与网上申购,与中小投资者分一杯羹的情况,将不复存在。

第三,对网上单个申购账户设定上限,将极大改善新股中购“资金为王”的局面。《指导意见》明确了发行人及其主承销商,应当根据发行规模和市场情况,合理设定单一网上申购账户的申购上限,原则上不超过本次网上发行股数的千分之一。也就是说,即使发行1亿股新股的公司,最大的基金也只能申购10万股。此举不仅有利于提高中小投资者的中签率,也显著削弱了机构投资者的资金优势。据此判断,此前曾火爆发行的银行打新股理财产品,将逐步淡出市场。

第四,加强新股认购风险提示,提示所有参与人明晰市场风险。证券经营机构应当采取措施,向投资者充分提示新股认购风险。根据发达市场的经验,即便是市场化程度很高的询价发行体制,也有约20%的新股在上市后跌破发行价。我国这方面的案例不多,并不等于新股就没有风险。特别是在系统性风险集中释放的2008年,大约有60%的上市新股跌破了发行价。对此,投资者必须要有足够的认识。

改革和完善新股发行体制,并不仅仅为了IPO的重新开闸,而是进一步健全机制、提高效率的长远举措,并与股权分置改革、推出创业板等一系列重大基础性和制度性改革一脉相承。从短期看,《指导意见》利多中小投资者而利空机构投资者,对二级市场的压力也会逐步释放出来。但从长期看,新股发行体制势必对市场产生深远的影响,包括新股的估值体系重构,及市场参与主体间的利益博

弈。笔者预计,《指导意见》正式发布后,创业板的推出将更具市场理性。
(作者系中国银行私人银行(深圳)投资顾问)

治本之策是 引导市场转变赢利模式

◎熊锦秋

新股发行中要解决的第一个问题,是上市公司过度包装。

《证券发行与承销管理办法》第九条规定“主承销商应当在询价时向询价对象提供投资价值研究报告”,而该办法第十条规定“投资价值研究报告应当由承销商的研究人员独立撰写并署名”,可由于此时承销商和拟上市公司其实已是利益共同体,拿出来的投资价值研究报告更可能是“王婆卖瓜、自卖自夸”。鉴于此,笔者建议由独立的第三方中介机构撰写投资价值研究报告,并在询价时提供给询价对象,第三方中介机构从证监会或协会组织那里获取酬劳,当然这个费用最终买单者仍是发行公司,证监会或协会组织只是研究报告的监制人和酬劳经手人。

新股发行要解决的第二个问题,就是上市公司新股上市的过度炒作或者价格操纵。

“炒新文化”之所以在沪深股市形成,一个直接原因是由于在新股发行中,各类被询价的机构投资者以及参与配售的战略投资者认购了大量筹码,新股富集在实力投资者手中,新股炒作有很强的源动力,而新股号称上无套牢盘,且各类限售股暂不上市、流通盘缩小,股票更易被推至虚高价位,新股上市首日价格往往远高于二级市场同类股票的估值水平,然后就步入价格回归的漫漫长路。中石油高开低走套牢上千亿资金,很难想象其中没有实力机构对交易价格的烘托。

《证券发行与承销管理办法》第五条规定“首次公开发行股票,应当通过向特定机构投资者(询价对象)询价的方式确定股票发行价格”。机构投资者由于具有相对较强的信息收集、甄别能力和经验,通过对上市公司和市场信息的挖掘处理,能够对新股发行做出更有价值的评价,可以说,股票发行定价主要依靠发挥机构投资者的定价能力。为此,发行人给予机构投资者一定的利益作为询价的‘对价’也理所当然,这个对价,就是询价配售权。如果配售给机构投资者的利益过小,他们就会失去如实报价的动力,由此机构投资者获配往往达到相当比例。比如香港配售给机构者的股份,一般情况下占到发行总额的85%至90%,而A股市场规定“公开发行股票数量少于4亿股的,配售数量不超过本次发行总量的20%;发行4亿股以上的,配售数量不超过战略投资者配售后剩余发行数量的50%”。

在香港股市,虽然机构投资者能获得比在A股市场更高份额的新股配售,但却很少发生新股暴炒或价格操纵问题,而A股市场

则相反。究其深层次原因,一是在A股市场询价对象只包括证券投资基金管理公司、信托投资公司等六类机构投资者,这个圈子过小,新股筹码一旦转移到他们手里,上市后就难以形成卖方之间的有效竞争,反易出现联手垄断,借仗这个“撒手锏”,机构投资者也敢过于高报价,即使价不副实也可以高举高打将泡沫风险转移给二级市场。二是A股市场的一个目标被定位为融资市场,只要二级市场能承接、愿意承接,只要能形成企业资产证券化的完整链条,似乎没人愿去“打击”新股炒作的“积极性”,哪怕价格被操纵。

因此,笔者建议:一、扩大询价对象范围,大额个人投资者、私募基金、一般法人机构都应允许参与询价。这些投资者作为投资主体完全有动力、有能力为自己的报价行为负责,而询价对象以及新股配售对象的多元化,也将有效减少二级市场新股价格被操纵的可能性。二、严厉打击新股上市中的过度投机和操纵行为。虽然针对新股暴炒、股价异动,交易所可以盘中停牌以提示市场风险,但从实际情况来看,起不到什么震慑作用,如果不对幕后推手予以实质性惩罚措施,此类现象难以杜绝。三、新股发行改革其实是浩大的系统工程,如果市场赢利模式仍然维持以投机为主谋取差价的筹码炒作模式,那么“炒新”永远是最优选择,所以,治本之策是要引导市场赢利模式由投机转变到投资。

(作者系资深经济研究人员,现居秦皇岛市)

网上发行归散户 网下配售归机构

◎皮海洲

“征求意见稿”有关完善新股询价和申购的报价约束机制、增强价格形成机制市场化的力度、改进“资金为王”的网上发行模式等改革举措,较之于原来的发行制度是一个大的进步。不过,在网上询价配售与网上发行方面,新

股发行制度的改革似还可以进一步完善,从而使得新股发行制度的改革做得更好,更有利于提高中小投资者的中签率。这种改革的精神也是“将网下网上申购参与对象分开”,将网上发行的新股份额划归中小投资者所有,而将网下配售的份额划归机构投资者所有。网上网下的新股分配比例确定为各50%。

根据中登公司发布的统计年报,截至2008年末,各类机构投资者持有的已上市A股流通市值占比为54.62%,已超过个人投资者的持股数。考虑到机构投资者持股比例上升的一个重要因素是大小非(限)解禁的原因,所以排除大小非(限)解禁的因素,机构投资者在市场上的持股基本上还是与个人投资者的持股基本相当,甚至还低于个人持股。所以,将网上网下新股分配比例确定为各50%,分别供个人投资者与机构投资者来申购或配售,是一个相对公平的选择。

将网下的新股份额提高到50%,划归机构投资者配售,此举不仅可以明显划开机构投资者与个人投资者的利益关系,更重要的是有利于增加询价机构的责任感,使新股发行价的确定更加市场化。过去的新股询价,询价机构价格操纵比较明显,而且也体现不出询价机构的能力与水平。因此,继续保留询价机构的特权是不合适的,询价应成为所有机构投资者共同的权利。取消纸上谈兵的“口头询价”,机构投资者凭实力报价,在报价的同时,支付相应的资金,询价申报的数量最高不超过网下发行数量的1%。然后从高到底根据各机构的实际报价,如实分配新股票额,并确定有效报价的最低报价为新股网上发行价格。

虽然“征求意见稿”对单个账户的申购上限作出了千分之一的上限规定,但这似更多考虑了机构投资者的利益。所以有必要将机构与散户分开,将网上的份额留给个人投资者。而网上面对个人投资者的发行,可实行“一人X手”的申购办法,比如凡股票市值达到1万元的个人投资者均可参与申购,尽可能让更多的个人投资者获得新股中签机会。

(作者系知名市场评论人,现居湖北)



美国一家联邦上诉法院上周五对一项长达十年的诉讼案作出判决,认定菲利普·莫里斯、雷诺兹、布朗-威廉臣、英美烟草等几大烟草巨头数十年来以“低焦油”、“清淡”、“超清淡”、“柔和”等虚假用词欺骗烟民,隐瞒吸烟对健康的负面影响。

Column 专栏

英国人怎么也没料到,他们第三次承办奥运会的荣耀,竟让始料不及的金融危机打得灰头土脸!原先,英国政府预估约有7亿英镑私人资金注入奥运以及在伦敦以东斯特拉特福德周围地区整建工程。伦敦奥组委还在打算在汽车、服装等领域再发展几个顶级赞助商,但金融危机让不少财大气粗的潜在赞助商都捂紧了钱包。越来越让人担心的是,纳税人将不得不介入。

金融危机阴云下,伦敦奥运会“能缩则缩”



李俊辰

伦敦市长波里斯·约翰逊上周在韩国举行的国际气候峰会上表示,要重建2012伦敦奥运体育场“伦敦碗”顶棚。他认为2012年的伦敦夏季可能会大雨不断,而现有的设施无法保证所有观看开幕式和比赛的民众免受雨淋。这个造价超过5000万英镑(目前约合人民币5亿)的“伦敦碗”希望可以容纳八万名的观众,用于2012年伦敦奥运会最受瞩目的开幕式、闭幕式以及100米短跑。

可是他这番话一出,大伦敦市政府的发言立即发表声明,表示市长的话被误读,因为,现在大家考虑的是建成顶棚之后的增补方案而不是重建顶棚。虽然,从设计公布之日起,“伦敦碗”的顶棚设计屡屡受诟病。再加上预算经费屡屡超支的问题,更是备受非议。

不过,伦敦计划在2012年奥运会前成为“地球上最干净和环保的城市”。用约翰逊市长的话来说,正是因为世界上一些发达国家的大城市大量消耗能源和排放废气,才造成了气候变化的恶果,因此“地球面临的问题就是一个城市问题”。伦敦愿以2012年的奥运会为契机,提升城市的环保水平,力争在2025年以前将二氧化碳排放量减少60%。

翻修市内大部分公共建筑并铺装绝缘层环保材料。

让我们回顾一段有趣的历史。

许多人可能不知道,伦敦主办1948年夏季奥运会时,由于二战的原因,囊中羞涩,连参赛运动员吃饭都要限量。那时,英国政府并没有打肿脸充胖子,拆东墙补西墙,而是能凑合就凑合。更严重的是,当时英国仍在实施配给制,肉、蛋、奶、糖等必需品都是凭票供应。英国政府规定,参赛选手全部享受“A”级供应,也就是相当于重体力劳动者,比如矿工、码头工人的待遇。唯一的区别是,运动员每人每天配给两品牛奶、每星期配加半磅巧克力和糖果。不过,世界的资源还是“丰富”的;在预先接到伦敦奥委会组委会的警告之后,很多参赛国带来了大量的食品贡献给伦敦:阿根廷带来了100吨肉,荷兰带来了大批的水果和蔬菜,冰岛更是名不虚传,带来的全是冷冻羊肉。财大气粗的美国每天都从洛杉矶空运大批面粉,供所有运动员分享。当时英国的粮食部描述美国“根本不考虑距离和金钱”,对美国的“慷慨大方”大加称赞。

美国人怎么也没想到,半个多世纪后,他们第三次承办奥运会的荣耀,竟让始料不及的金融危机打得灰头土脸!目前全球金融危机依然阴云密布,虽然美国代表队在北

京奥运取得佳绩,给政府金库帮了不少忙,但承接2012年奥运工程的企业资金依旧吃紧。原先,英国政府预估约有7亿英镑私人资金注入奥运以及在伦敦以东斯特拉特福德周围地区整建工程。但越来越让人担心的是,全球银行停止借贷,开发商资金吃紧,纳税人将不得不介入。

提供17000名选手入住、预估耗资十亿英镑兴建的奥运村,已成了工程首选开发商澳洲Lend Lease公司最头痛的问题。该公司希望在奥运结束后,以出售部分奥运村收回一些投资。负责2012年伦敦奥运基础设施建设的伦敦奥运筹办局,计划注资5亿英镑兴建奥运村与媒体中心,其余费用则由私营企业负责筹资。

另外,英国包括射击、排球和水球在内的部分奥运会和残奥会运动队的经费被大幅压缩,比例高达50%甚至更多,另有4个残疾人运动队的经费也大幅缩水。经费的严重不足可能导致个别运动队无法坚持训练到2012年伦敦奥运会开幕之时。一些英国人因此担心,伦敦奥运会上有可能出现英国无法参加所有奥运会项目比赛的尴尬局面。

按照新的经费分配原则,悉尼奥运会上曾为英国代表团赢得一枚金牌的射击项目此次损失惨重,他们备战北京奥运会的经费为550万英镑,而备战在自家门口举行的奥运

会的经费被削减为120万英镑。水球和排球等项目的经费则被压缩了一半。

金融危机前,伦敦奥组委签了包括阿迪达斯、英国航空公司、英国电讯、劳埃德银行在内的7个顶级赞助商,拿下4亿英镑的赞助费。这个数字距离7亿英镑的总目标还相差不多。虽然伦敦奥组委还打算在其领域,包括汽车、服装等再发展几个,但金融危机让不少财大气粗的潜在赞助商都捂紧了钱包。

无论如何,运动员的需求是应该放在第一位考虑的。但除了部分奥运会和残奥会运动员的经费被削减,奥运村也已从原来的4200套公寓减少到低于3000套公寓。原计划占地130万平方英尺的新闻中心建筑规模也被缩减,可能到时候有五分之四都将采用临时结构。

虽然英国品牌“吉百利”巧克力也签约了伦敦奥组委,成为其首个所谓“二级赞助商”,但这2000万英镑的赞助费不到顶级赞助商的一半,实乃杯水车薪。而且,巧克力的赞助还引发了反对声。因为英国的食品健康组织认为,在这个青少年肥胖问题突出的国家里,让一个巧克力品牌当奥运会的赞助商,无疑很有讽刺意味。

(作者系英国华人青年联合会金融投资分会会长)

■外论一瞥

《经济学家》5月21日文章

新兴经济:恢复快不意味着长期繁荣

许多经济评论家都主张新兴经济对于美国的衰退有更积极的反弹力,这归因于新兴经济强大的国内市场和谨慎的宏观政策。中国是他们的代表。其固定投资增速明显,消费增长良好。

然而,即使是表现最好的国家,其增长也将明显低于其在2004年至2007的增长。另外,这种反弹并不是全球性的,东欧的负债国家将继续承受巨大压力,和美国结在一起的新兴经济,如墨西哥将继续被严重打击。规模较小、依赖贸易的国家面对许多困难。新兴经济的强大是一种少数的现象,限定了几个最大的最少债务的新兴经济。这基于两个事实:最大的新兴经济比起人们认为的实际上较少依赖美国;他们已经证明更有能力和意愿回应经济衰退。

信用市场功能的恢复不足以刺激美国生机勃勃的复苏,因为其房屋拥有者必须痛苦地重建他们的资产负债表。然而,信用市场功能的恢复移开了大的新兴经济发展的阻力,使得他们的政府可以较为大胆地放松财政和货币纪律。

然而,信誉卓著的、大的新兴经济能恢复更快并不意味着他们能创造一个长期的反弹。中国的反弹要持续必须是将经济从国家支持投资转向私人消费。这将要求艰难的结构调整。其他国家,特别是印度则必须确保他们的政府财政更加谨慎。

(贺艳燕 编译)

《基督教科学箴言报》5月18日社论

印度为深化经济改革铺平了道路

印度国大党这次出人意料地获得了印度大选的巨大胜利,这意味着国大党在未来5年里将牢牢地掌控着印度的下院,也标志着印度左派力量和民族主义政党的又一次重大失利。然而,更重要的是,这为印度进一步深化经济改革铺平了道路。

自从1991年国大党发动经济改革以来,印度经济稳步前进,而近年来高达9%的年增长率,更使印度日渐跻身于世界经济强国行列。众所周知,这一切都是在印度一个温和而谦逊的经济学家曼莫汗·辛格(Manmohan Singh)的领导之下,他先是政府的财政部长,后来又担任政府总理至今,但这并不意味着他是一个非常强势的人物。

如今,稳定而繁荣的印度是全民的热切盼望,尽管很多人生活在农村且不识字,但他们显然并不想让孟买的恐怖袭击卷走他们的选择——人民迫切需要经济增长和更多的反贫困措施。

这次选举,再一次证明了世人对印度崛起的远见。因此,奥巴马不应该因为巴基斯坦和阿富汗紧迫的反恐形势而忽略新德里。相反,他应该尽快访问印度,与印度领导人讨论世界经济形势。

其实,辛格总理需要来自美国和欧洲更多的支持,以便他可以着手对经济进行更深入的改革,尤其是在国外直接投资方面取得进展。

人们相信,在国大党的领导下,印度经济势必会取得更加稳定的发展。尽管,在世界经济危机的情况下,印度经济的增长有些微的放慢,但在选举之后,人们看到一个蓄势待发的印度正在起飞,也将展示这个世界上最民主国家所蕴涵的巨大能量,并将为世界带来非凡的希望。

(张金翠 编译)

《日本经济新闻》5月22日社论
日本如何为“亚洲内需”作贡献?

麻生太郎首相21日在题为“克服危机再度腾飞的亚洲”的演讲中,呼吁扩大“亚洲内需”。但是日本能否以及如何发挥主导性作用为“亚洲内需”作出贡献呢?

麻生首相强调,出口主导型的亚洲经济应该向内需主导型转变。这一点已经获得亚洲各国、各地区的共识。麻生首相在上个月发表了2020年前东亚地区经济规模增长一倍的“亚洲经济倍增构想”。要实现亚洲经济倍增,不仅需要扩大本国内需,也要扩大包括出口目的国在内的亚洲整个地区的内需。

麻生首相认为有必要进一步扩大内需,并表示日本将率先起步。日本参议院正在审议包括15兆元追加经济对策在内的2009年度补充预算案,在出动财政的同时,日本还应该推进放松监管等结构性的改革,增加从亚洲各国的进口并从亚洲各国吸引人才。农产品市场的开放虽然会伴随着阵痛,但是必须推进下去。

在金融市场的稳定和发展方面,麻生首相希望在各国民众提供紧急贷款。同时我们也可以看出日本政府已经非常重视“日元国际化”的问题。麻生首相还公布了他将邀请越南、泰国等湄公河流域五国首脑,在年内召开首次“日湄首脑会议”。

总之,日本要承担的责任非常重大,面临的课题也很艰巨,日本必须与亚洲各国加强合作以实现亚洲内需的扩大。

(梁宝卫 编译)

《独立报》5月22日评论
美国是否也将失去3A

英国可能受标准普尔(S&P)评级机构的负面展望而丢脸,这是一种没有价值的回应。一个